

رهبران جهان به گونه متفاوت تر در نشست گروه ۲۰ ظاهر شدند؛

رُم؛ کانون قهر، آشتی و هشدار!



فرشاد گلزاری

نشست سالانه گروه ۲۰ از جمله تحولاتی است که در زمان برگزاری آن، توجه رسانه‌ها، تحلیلگران و ناظران بین‌المللی را برای چند روز به خود مشغول می‌کند. دلیل این توجه ویژه هم کاملاً مشخص است؛ این نشست متشکل از قدرتمندترین کشورهای جهان در زمینه اقتصاد است که در مجموع ۸۵ درصد کل اقتصاد و دوسوم جمعیت جهان را در بر دارند. بر این اساس نشست سالانه گروه ۲۰ همیشه سوزهای زیادی برای خبرنگاران داشته است که این بار هم مجدداً شاهد تکرار همین موضوع بودیم. اما قبل از آنکه بخوایم متن و به خصوص حاشیه‌های نشست امسال که به میزبانی ایتالیا برگزار شد را مورد بررسی قرار دهیم باید به جو امنیتی که در شهر رم پاشیده بود اشاره کنیم. در این میان یورونیوز با انتشار گزارش توصیفی اعلام کرد که بیش از هشت هزار تن از نیروهای ارتش ایتالیا، امنیت این نشست را

تأمین کردند و همچنین ایتالیا یک منطقه «پرواز ممنوع» و یک سیستم ویژه ضد پهپاد در رم (پایتخت) ایجاد کرد؛ چراکه منطقه پیورو، که محل برگزاری این همایش قلمداد می‌شود به عنوان منطقه قرمز اعلام شده است. همچنین ورود خودروها به این منطقه محدود و بسیاری از خیابان‌ها برای تردد روزانه مسدود شده بود. دوپچه‌وله هم اعلام کرد که نیروهای ضد تروریسم پلیس ایتالیا مسئولیت تأمین امنیت شبانه‌روزی منطقه پیورو را بر عهده داشتند و هلیکوپترها مدام بر فراز این منطقه قرمز در حال پرواز بودند. نکته جالب این بود که مقامات ایتالیایی، خود را برای تظاهرات مختلفی در رم توسط اتحادیه‌های کارگری، سازمان‌های جوانان و جنبش ضد واکسن‌ها در زمان برگزاری نشست گروه ۲۰ آماده کرده بودند تا اتفاق غیرقابل پیش‌بینی رخ ندهد. از سوی دیگر رسانه‌های ایتالیایی دو روز پیش (شنبه) اعلام کردند فعالان محیط‌زیست که خواستار اقدام فوری در خصوص شرایط اقلیمی هستند در خیابانی که به منطقه میزبان اجلاس گروه ۲۰ منتهی می‌شود،

اعتراض کردند. خبرگزاری اسپوتنیک در این باره اعلام کرد که حدود ۵۰ تن از فعالان محیط زیست در راهپیمایی کمپ اقلیمی در کف خیابانی که به محل برگزاری نشست گروه ۲۰ منتهی می‌شود، نشستند و یگان‌های ویژه پلیس ایتالیا بلافاصله در محل حاضر شدند و معترضان را مجبور به ترک مسیر کردند. این مسائل البته حاشیه‌هایی بود که بیرون از محل نشست رخ داد ولی در حین برگزاری این رویداد دو روزه اتفاق‌هایی رخ داد که نشان می‌دهد اختلاف‌های زیادی در این میان بین کشورهای عضو گروه ۲۰ وجود دارد. سی‌ان‌ان در این میان به سخنان ماریو دراگی، نخست‌وزیر ایتالیا که میزبان نشست سران گروه ۲۰ بود، اشاره کرد. او از رهبران کشورهای جهان خواست تا در مواجهه با چالش‌های جهانی متحد شوند. دراگی در سخنرانی افتتاحیه خود گفت: «حتی قبل از پاندمی ما با حمایت گرای، یکجانبه‌گرایی و ناسیونالیسم مواجه بودیم، اما هر چه که بیشتر با چالش‌های خود پیش برویم، واضح‌تر می‌شود که چندانیه‌گرایی بهترین پاسخ برای

مشکلاتی است که امروز با آن روبرو هستیم و این تنها راه موجود است.»

اشکار شدن شکاف‌ها

سخنان نخست‌وزیر ایتالیا هر چند درست به نظر می‌رسد به نوعی می‌تواند امید را در دل جامعه ملل برای گذر از بحران‌های فعلی زنده کند، اما واقعیت این است که تصاویر و سخنانی در حین برگزاری نشست گروه ۲۰ منتشر شد که نشان می‌دهد اوضاع چندان هم سامان نیست. به عنوان مثال در حاشیه نشست گروه ۲۰، توجه ویژه‌ای به حضور رهبران فرانسه و استرالیا شد که به تازگی درگیر مناقشه زیر دریایی هاشدند اما فاصله دور و بی‌توجهی آنها به یکدیگر حین عکس

دسته‌جمعی از چشم‌رسانه‌ها دور نماند. به نوشته گاردین، روزنامه‌نگاران حاضر در نشست رم که در حال تماشای زنده از مرکز رسانه‌ای جی ۲۰ بودند، دیدند که رئیس‌جمهوری فرانسه و رئیس‌جمهوری آمریکا احوالپرسی گرمی با هم داشتند اما در طرف دیگر که اسکات موریسون، نخست‌وزیر استرالیا قرار داشت صحبت و خنده چندانی روی نداشت. هر چند که تصویری از نخست‌وزیر استرالیا و رئیس‌جمهوری فرانسه در حین دست دادن با یکدیگر در برخی رسانه‌ها منتشر شد اما داده‌ها حاکی از سرد بودن روابط میان دو طرف است. موضوع دیگری که باید آن را نادر بدانیم، تهدید اعضای گروه ۲۰ توسط چین بود. بر اساس بیانیه مطبوعاتی که ساعاتی پیش از پیوستن وانگ یی، وزیر امور خارجه چین به نشست سران گروه ۲۰ در رم منتشر شد، وی به آمریکا و متحدانش هشدار داد که در امور تایوان دخالت نکنند. این اقدام وزارت خارجه چین، آن هم قبل از حضور رئیس‌دستگاه دیپلماسی این کشور در نشست گروه ۲۰ به خوبی نشان می‌دهد که پکن همچنان قصد دارد آمریکا و متحدانش را در پرونده تایوان به صورت مستقیم تهدید کند و اجازه ندهد آنها منافع حزب کمونیست را با این بست‌روبرو کنند. ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه که به صورت مجازی در این نشست شرکت کرده بود هم در مورد دریافت‌های ناعادلانه در عرصه فروش واکسن و عدم به رسمیت شناختن واکسن‌ها و گواهی‌های واکسیناسیون انتقاد کرد، اما هیچ‌گونه اشاره‌ای به درگیری‌های خود با آمریکا نداشت. این در حالی بود که چند ساعت قبل از آنکه پوتین به صورت مجازی در این نشست حاضر شود، ماریا زاخاروا، سخنگوی وزارت خارجه روسیه به اخراج دیپلمات‌های روسیه اشاره و صریحاً اعلام کرد که به زودی مسکو این اقدام را پاسخ خواهد داد. همین موضع نشان می‌دهد که تنش میان این دو قدرت به بالاترین حد خود رسیده است. موضوع دیگری که اختلاف میان کشورهای عضو گروه ۲۰ را آشکار کرد، دیدار رجب طیب اردوغان و جو بایدن، روسای جمهور

یکی از موضوعاتی که اختلاف میان کشورهای عضو گروه ۲۰ را آشکار کرد، دیدار و گفت‌وگوی ۱ ساعت و ۱۵ دقیقه‌ای رجب طیب اردوغان و جو بایدن، روسای جمهور ترکیه و آمریکا در حاشیه نشست گروه ۲۰ در رم ایتالیا بود که درباره رویکرد مشترک ترکیه و آمریکا به منظور افزایش حجم تجاری میان دو کشور گفت‌وگو کردند، اما این گفت‌وگوی ۱ ساعت و ۱۵ دقیقه‌ای به آرامی پیش نرفت؛ بلکه بایدن در مورد نقض حقوق بشر و همچنین مساله خرید سامانه پدافندی اس ۴۰۰ به اردوغان هشدارهایی داد.

ترکیه و آمریکا در حاشیه نشست گروه ۲۰ در رم ایتالیا بود که درباره رویکرد مشترک ترکیه و آمریکا به منظور افزایش حجم تجاری میان دو کشور گفت‌وگو کردند، اما این گفت‌وگوی ۱ ساعت و ۱۵ دقیقه‌ای به آرامی پیش نرفت؛ بلکه بایدن در مورد نقض حقوق بشر و همچنین مساله خرید سامانه پدافندی اس ۴۰۰ به اردوغان هشدارهایی داد. اگرچه تمام دیدارها و اظهاراتی که مطرح شده نوعی نشان‌دهنده اختلاف نظر میان بازیگران مطرح دنیا است، اما این میان فرانسه و بریتانیا توانستند با یکدیگر بر سر مجوزهای ماهیگیری میان دو کشور که چند روز پیش به مناقشه اساسی تبدیل شده بود، به توافق برسند. بر اساس گزارش شبکه بی‌اف‌ام، تی‌وی فرانسه به نقل از کاخ الیزه، رهبران فرانسه و انگلیس توافق کردند به زودی تدابیری برای کاهش تنش‌ها بر سر مجوزهای ماهیگیری میان دو کشور در نظر بگیرند. مجموع این مولفه‌ها باعث شد تا رم به پایتخت قهر، آشتی و هشدار کشورهای علیه یکدیگر تبدیل شود؛ اما واقعیت غیرقابل‌انکار این است که نشست گروه ۲۰ در حالی برگزار شد که اعضای آن در تلاش برای حل بحران‌هایی هستند که خودشان به عنوان متهمان اصلی پیدایش آنها شناخته می‌شوند!

جهان‌نما

وزیر خارجه عربستان:

اولویت ما حمایت از تشکیل کشور فلسطین است



وزیر خارجه عربستان در مصاحبه‌ای اعلام کرد بدون تشکیل کشور مستقل فلسطین ثبات در منطقه ممکن نیست. فیصل بن فرحان آل سعود، وزیر امور خارجه عربستان تأکید کرد که ریاض همچنان متعهد به تشکیل کشور مستقل فلسطین به پایتختی قدس شرقی است. بن فرحان شنبه شب در گفت‌وگو با شبکه العربیه بیان کرد اولویت عربستان حمایت از تشکیل کشور مستقل فلسطین به پایتختی قدس شرقی است، تأکید کرد: بدون آن ثبات واقعی وجود نخواهد داشت. در سال ۲۰۲۰، چهار کشور عربی یعنی امارات، بحرین، سودان و مراکش برای عادی‌سازی روابط با اسرائیل به توافقاتی دست یافتند که برخی از مقامات انتظار داشتند عربستان به زودی به این فهرست بپیوندد. پس از آن، عربستان سعودی بارها تأکید کرد عادی‌سازی روابط با اسرائیل تا زمان تحقق راه حل دو کشوری و طرح صلح عربی ممکن نیست. وزیر امور خارجه عربستان همچنین درباره رخدادهای سودان گفت که امنیت سودان برای ریاض از اهمیت بالایی برخوردار است. وی از سودانی‌ها دعوت کرد تا مذاکراتی را آغاز کنند که همه طرف‌ها را با هدف به دست آوردن نتایج رضایت‌بخش بگرد هم آورند. وزیر امور خارجه عربستان همچنین در مصاحبه با رویترز گفت روابط کشورش با آمریکا تیره و تار نیست و گفت که کشورش بحث در مورد دفاعی خود را به آتش بس در یمن مرتبط نخواهد کرد. بن فرحان گفت: من با این توصیف (روابط پر تنش) مخالفم، فکری می‌کنم وقتی صحبت از یمن به میان می‌آید، ما آمریکا موافقیم، هر دو از آتش بس جامع حمایت می‌کنیم، و ما هر دو از یک روند سیاسی برای حل و فصل حمایت می‌کنیم، وی افزود: فکر می‌کنم واضح است که عربستان به آتش بس متعهد است و تصمیم با حوثی‌ها است که می‌خواهند این توافق را امضا کنند یا خیر ولی ما هیچ بحثی در مورد توانایی‌های دفاعی خود را به آتش بس مرتبط نمی‌کنیم.



افزایش شمار کشته‌های اعتراضات سودان

کمیته پزشکیان سودان اعلام کرد، تعداد کشته‌های اعتراضات از روز دوشنبه ۱۲ اکتبر (آغاز کودتا) پس از فوت یکی از آنها که به شدت زخمی شده بود، به ۱۱ تن رسید. به گزارش آنتولی، کمیته پزشکیان سودان با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد، مروان جمال، شهروند سودانی صبح دیروز (یکشنبه) به دلیل شدت جراحت از ناحیه سر در خدادادی شهر بحری واقع در شرق این کشور در ۲۸ اکتبر ۲۰۲۱ توسط کودتاچیان، جان خود را از دست داد. در این بیانیه همچنین آمده است، با کشته شدن مروان و سه تن دیگر در تظاهرات روز شنبه، تعداد کشته‌شدگان از روز ۲۵ اکتبر به ۱۱ تن رسیده است. از سوی دیگر، آنتونیو گوتش، دبیر کل سازمان ملل صبح روز گذشته خاطر نشان کرد، گزارش‌ها در خصوص خشونت در سودان نگران‌کننده است. وی خواستار بازگشت ارتش سودان به تمهیدات قانونی مشروع شد. آنتونیو گوتش در صفحه کاربری خود در توئیتر نوشت: ما روز شنبه در سودان شاهد شجاعت بسیاری از شهروندان و اعتراض مسالمت‌آمیز آنها به حکومت نظامی در سودان بودیم. دبیر کل سازمان ملل همچنین تصریح کرد، گزارش‌ها در خصوص خشونت در سودان نگران‌کننده است و جنایتکاران باید به دستگاه قضایی ارجاع داده شوند. گوتش در ادامه هشدار داد: ارتش باید مراقب باشد و زمان آن فرا رسیده است که ارتش به تمهیدات قانونی مشروع بازگردد. بعد از ظهر روز شنبه تظاهرات ضد کودتای فرمانده ارتش سودان علیه شرکای غیر نظامی در منطقه «ام درمان» واقع در شمال غرب خارطوم برگزار شد. کمیته پزشکیان سودان روز شنبه اعلام کرد، دو شهروند به ضرب گلوله از تن در شهرام درمان در شمال غرب خارطوم، پایتخت کشته و ۱۱۰ تن در آمار اولیه سرکوب تظاهرات هادام درمان، بحری و القضا رف زخمی شدند. هزاران شهروند سودانی هفته گذشته در اعتراض به کودتای تحت رهبری عبدالفتاح البرهان به خیابان‌های پایتخت و سایر شهرها آمدند.

خبر

مخالفت مجدد گروه‌های شیعه عراق با نتایج انتخابات



گروه‌های سیاسی شیعه عراق از قسوه قضائیه خواستند تمامی اعتراضات به نتایج انتخابات پارلمانی رسیدگی کند. به گزارش سومره نیوز، این گروه‌ها در بیانیه‌ای اعلام کردند، در راستای حفظ آزادی شهروندان و عدم کوتاهی در قبال آن و نیز در راستای پیگیری اقدامات قانونی در رسیدگی به اعتراضات و بازشماری دستی‌آرا ملاحظه شد که اقدامات کمیساری عالی انتخابات از طریق استفاده از معیارهای الکترونیک و نه معیارهای بصری برای بازشماری دستی، این فرایند را تهی از مضمون کرده است و این برخلاف قانون انتخابات است که تأکید می‌کند هنگام اعتراض، نتیجه شمارش دستی ملاک عمل قرار می‌گیرد و نه معیارهای الکترونیک. در این بیانیه آمده است که کمیساری عالی انتخابات از طرفی تصریح کرده بیش از ۷۰۰ هزار برگه رای قرائت نشده توسط دستگاه وجود دارد و از طرفی هم معیارهای واقعی انجام دهد.

اعلام کرده نتایج ۱۰۰ درصد تطابق دارد و این امر به معنای بی‌توجهی عامدانه به اراده رای دهندگان است.

گروه‌های سیاسی شیعی عراق در این بیانیه انتخابات پارلمانی عراق و نتایج آن را رد کردند و از قوه قضائیه خواستند و لا تمامی اعتراضات را بررسی کند، دوما ائتلاف عامدانه صدها هزار آرای رای دهندگان را متوقف کند و در نهایت بازشماری دستی همه آرا را بر اساس معیارهای واقعی انجام دهد.

خبر

اشرف غنی در صدد کسب تابعیت لبنان!



رحمت‌الله نبیل، رئیس امنیت ملی دولت اشرف غنی در توئییتی مدعی شد که رئیس‌جمهور سابق افغانستان در صدد کسب تابعیت لبنان است. نبیل در توئییت خود نوشته است: معلوماتی وجود دارد که اشرف غنی در صدد به دست آوردن تابعیت لبنان است! بیشتر از این خرد جمعی را به تمسخر نگیرید! عوام فریبی اشرف غنی مردم افغانستان را بدبخت ساخت. وی همچنین بار دیگر پاکستان را مسئول اوضاع کنونی در افغانستان دانسته و نوشته است: مرگ به پاکستان! پاکستان دشمن افغانستان بود و است. قیام علیه سلطه پاکستان وظیفه ملی و وجدانی هر شهروند افغانستان است. رولا غنی، همسر اشرف غنی مسیحی است و تابعیت لبنان را دارد. این اظهارات در حالی مطرح شد که ذبیح‌الله مجاهد، سخنگوی طالبان روز گذشته (یکشنبه) در نشست خبری گفت: پیام ما به آمریکا این است که اگر این به رسمیت شناخته نشدن

ادامه یابد، مشکلات افغانستان نیز ادامه خواهد یافت؛ اکنون، این فقط مشکل افغانستان است، اما می‌تواند به مشکل منطقه و نهایتاً تمام جهان تبدیل شود. وی خاطر نشان کرد که دلیل درگیری جنگ بین طالبان و آمریکا در گذشته نیز به این دلیل بود که طرفین روابط رسمی دیپلماتیک نداشتند و آن مسائل که منجر به جنگ شد، می‌توانست با مذاکره و سازش سیاسی بر طرف شود.

فرانسه خواستار بر خورد اتحادیه اروپا با انگلیس شد

نخست‌وزیر فرانسه در پی بالا گرفتن مناقشه بین کشورش و انگلیس بر سر بهره‌برداری از منابع شیلات، در نامه‌ای از اتحادیه اروپا خواست در صورت عدم پایبندی انگلیس به مفاد توافق پسا-بریتگریز بر سر این منابع، به این کشور در خصوص وجود تبعیضاتی بابت داشتن رفتاری به دور از همکاری هشدار دهد. نشریه پلنتیکو گزارش کرد، این نامه در تاریخ ۱۲ اکتبر برای اورزولا فون در لاین، رئیس کمیسیون اروپا ارسال شده است. ژان کاستکس، نخست‌وزیر فرانسه از فون در لاین خواست به بریتانیا نشان دهد ترک اتحادیه (اروپا) بر ضرر تر از باقی ماندن در آن است. کاستکس هشدار داد: رفتار به دور از همکاری بریتانیا امروزه فقط در بردارنده ریسک وارد کردن آسیب چشمگیر به اتحادیه اروپا است بلکه همچنین یک سابقه منفی را برای اعتبار این بلوک و تعهداتش به حفظ توافقات بین‌المللی ایجاد می‌کند. او بر اجرای توافق تجارت دو جانبه تأکید ویژه کرد.



تخریب ۱۶۰ ساختمان در جریان گلوله‌باران ارتش میانمار

بر اساس گزارش رسانه‌های محلی، ارتش میانمار شهر تانتلانگ را گلوله‌باران کرد و منجر به تخریب بیش از ۱۶۰ ساختمان در این شهر شد. حکومت نظامی میانمار با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد شورشیان مسلح «نیروهای دفاع از مردم» شهر تانتلانگ در شمال غرب این کشور را به آتش کشیده‌اند. به گزارش اسکای نیوز، از فوریه سال جاری میلادی که ارتش میانمار قدرت را از دولت منتخب آنگ سان سوچی گرفت، تنش‌ها میان دولت نظامی و نیروهای شبه‌نظامی اپوزیسیون همچنان روز به روز بالاتر رفته است. تصاویر منتشر شده توسط رسانه‌های محلی سوختن ساختمان‌ها در آتش در شهر تانتلانگ واقع در ایالت چین در شمال غربی میانمار را نشان می‌دهند به طوری که شعله‌های آتش و دود غلیظ سر به آسمان کشیده است. این در حالی است که یکی از سخنگویان دولت نظامی میانمار ادعاهای مهمل گزارش شده در رسانه‌های کشور خراب‌کن را رد کرده و شورشیان را مقصر تشدید درگیری‌ها و مسئول این آتش‌سوزی‌ها دانست.

